

Por orden del Director  
El redactor jefe  
Pedro Jordana

BIBLIOTECA PUBLICA  
TARRAGONA

# LA LUCHA

- Si los clericales apoyan a su prensa para que mantengan el idiotismo religioso, porque los republicanos no han de prestar su concurso a la suya para extender la propaganda y hacer la Revolución?

Organo del partido republicano radical de la provincia

Propagar LA LUCHA es prestar un gran servicio a las ideas republicanas.  
Un nuevo suscriptor a LA LUCHA es soldado seguro para la Revolución.

AÑO IV.

NÚM. 141.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION:  
Fraternidad Republicana Radical, Arrabal de San Pedro, 41  
De los trabajos firmados no responde la Dirección

REUS 1.º DE MARZO DE 1913

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:  
Trimestre. . . 1 peseta.—Número suelto. . . 5 cts.  
Anuncios y comunicados a precios convencionales

## Diputación Provincial

### La reforma de D. Antonio Estivill

Mientras los Ayuntamientos no saben como arreglárselas para satisfacer el contingente provincial; mientras son embargados los bienes de los concejales de algunos Ayuntamientos de esta provincia, hay quien compra las cuentas que la Diputación provincial debe, nada menos que al 30 por 100 de su valor real, es decir que con estas cuentas, resulta un 70 por 100 de beneficio para el que las compra.

¿Podría saberse si la Diputación Provincial paga sin descuento las facturas compradas a tan bajo precio?  
¿A quién se lo podía ocurrir dejar libre tal especulación?

Pues lo que actualmente sucede con el contingente provincial es obra del D. Antonio Estivill y Llorach, conocemos a este candidato a fondo y ni remotamente podemos creer que esta reforma sea hecha para ningún beneficio directo, aunque para la compra de alguna de estas deudas haya intervenido, directa o indirectamente, dicho señor.

Solo llamamos la atención de los Ayuntamientos de la provincia, para decirles que si Antonio Estivill es recto e intransigente a fin de que los Ayuntamientos paguen a la Diputación, por grado o por fuerza, lo que deben, en cambio demuestra ser muy amigo de los amigos, ya que les facilita tan buenos negocios de ganar el 70 por 100 y... segurísimamente que él no percibe de este tanto por ciento, ni un solo cigarrillo de papel.

¡Viva la moralidad política! La gran suerte es que todos nos conocemos.

## EL PARTIDO REFORMISTA

«El posibilismo no es un partido republicano, sino una pandilla de reaccionarios dispuestos a sembrar la discordia entre la familia republicana, para asegurar la vida de la Monarquía.»  
GUARANI

Por esto combatimos al candidato reformista D. Antonio Estivill, ya que en este personaje encontramos la verdadera raza de estos políticos sin ideas que engañan miserablemente al pueblo. Algún tiempo dudábamos de algunos concejales posibilistas de nuestro Ayuntamiento y presuñamos que la inmoralidad administrativa era obra suya. Por esto nos separamos del Centro Autonomista por no ser cómplices ni encubridores de negociantes políticos. La misma duda que tenemos de aquellos desinteresados ediles, lo mismo que presuñamos entonces referente a inmoralidades administrativas, lo mismo nos sucede pensando en la Diputación provincial.

Del mismo modo que los posibilistas engañan miserablemente al pueblo di-

ciéndole que son republicanos y que aman a la República, nos queda el derecho de creer que la sed de administrar lo que es del pueblo y el querer conservar la preponderancia en los Ayuntamientos y Diputaciones, es un amor falso, inspirado solamente para satisfacer ambiciones particulares y para llenarse los bolsillos de política. La única pesadilla que hemos sufrido desde muchos años a esta parte es la existencia de este grupo de convencionalistas. No somos solos los que combatimos al posibilismo. Oigamos lo que dice el maestro Nakens en su periódico y pronto nuestros lectores podrán convencerse que no somos nosotros los únicos, sino que prestigiosas personas del Partido Radical corroboran nuestra campaña de moralidad política.

### Habla Nakens

«El día 11 de Febrero de 1873, los monárquicos gritaban en el Congreso:  
¡Viva la República!

En 1913, ¡a los cuarenta años! muchos republicanos gritan:  
¡Viva el Rey!

En el camino recorrido por el republicanismo desde la primera fecha a la segunda, hay rastros de sangre, arroyos de lágrimas, víctimas del hambre y de la miseria, fusilados, desterrados, muertos, en presidios y hospitales...

Pero eso ¿que les importa a los que ponen siempre el ideal al diapason de su conveniencia?

¿En qué se diferencian Maura y Alvarez?

En sus relaciones con la Corona, en nada.

El primero se retiró de la política en cuanto vió que no hacía lo que él deseaba; y el segundo la amenaza con sublevarse ¡horror!, en cuanto no haga lo que él quiere.

Maura, al ver que la Corona no se preocupaba gran cosa de su actitud, cantó la gallina; confiemos en que Alvarez la cantará también cuando se encuentre en el mismo caso.

Los Sres. Azcárate y Alvarez no se han enterado todavía de que el partido republicano, aun lamentando su prevista y esperada separación, no va a ponerse luto porque ellos se vayan a la Monarquía.

Lo que sí les agradecería, es que no pretendieran, mientras preparan la maleta, continuar gallegando entre nosotros, ni dando patentes de nada, habiendo tomado la de curso para navegar libremente por todas las aguas.

Y bien mirado, los republicanos deberíamos desear que se marcharan cuanto antes a la Monarquía los tantas veces nombrados señores.

Algunas veces los apóstatas salvan la Institución a que se arriman: sin San Pablo, no sabemos que habría sido del cristianismo. Pero otras ocurre lo contrario.

Y en estos últimos tiempos, tenemos dos pruebas de ello: la Monarquía secular acabó en España gobernando un antiguo demagogo: González Bravo; y el imperio francés, siendo primer ministro un ex-republicano: Olivier.

Por esto digo que nos convendría que se fueran cuanto antes.

El desprecio y el odio que los apóstatas inspiran, se suman siempre a las antipatías del régimen que los acoge.

Si estando mañana establecida la República, el Presidente llamase a Maura para consultar con él los asuntos políticos, y al obispo para pedirle su opinión sobre los religiosos, habría que oírnos a los republicanos. De seguro que nos ciscábamos cien veces en el acreditado refrán: «del enemigo el consejo.»

Y, sin embargo, hay ahora entre nosotros algunos que disculpan la visita de Azcárate a Palacio.

Siempre lo mismo: Justicia y no por mi casa.

Sin preceder una revolución, la República en España sería una gran calamidad.

Es tan tupida la trama formada por los intereses creados bajo la base del privilegio y la injusticia, que no habría manera de romperla por el solo ministerio de la ley. Por esto jamás defendí la evolución.

Los que citan el ejemplo de Inglaterra obran de mala fe. Sin la revolución que hizo en el siglo XVII, no podría hoy implantar pacíficamente las reformas que reclaman los tiempos.

J. NAKENS.

### Habla Atvaro de Alborno

Al final de un brillante discurso decía el joven diputado radical, hablando del posibilismo:

«Nosotros, los radicales, no ayudaremos a la Monarquía, porque tenemos más instinto, porque sabemos lo que piensa el pueblo, porque nos acercamos a él y con él convivimos, porque tenemos el corazón lleno de pueblo. Y al pueblo, que tiene un gran instinto, hay que hacerle caso muchas veces.»

Yo he recibido una carta de un correligionario modestísimo, que vive en una retirada aldea. En esa carta, ese correligionario, juzgando a su modo los últimos acontecimientos políticos, me dice estas palabras, que yo quiero que aprendáis de memoria, porque son toda una revelación. Estas palabras, con las que voy a terminar este brindis, dicen así:

«Hay que matar el feto ridículo del posibilismo antes de que llegue a ser una criatura deforme, caricatura grotesca de la democracia.» (Grandes aplausos.)

### Los jefes del reformismo juzgados por A. Lerroux en su último discurso.

«Alguien pensará de seguro, y más los queridos compañeros en la Prensa, que yo he venido aquí inspirado, empujado, espoleado acaso por las declaraciones que este estupendo prodigio de la elocuencia castellana, D. Melquides Alvarez, hiciera en reciente acto político en que ha tenido intervención con motivo del 11 de Febrero. Se equivocan. Yo, como el barrero de la calle, no tengo más remedio, cuando por ella voy y encuentro las basuras que recogerlas (aplausos); pero de ninguna manera, de ninguna manera, jamás salí de mi hogar ni me paseé por la vía pública con el propósito exclusivo de recoger alusiones que pasan sobre mí como pasa el agua sobre el cristal, sin romperlo ni mancharlo. (Ovación):»

Quiero recordar, sin embargo, para que quede bien contestado, que en mi discurso del día 26 ejercí el derecho de crítica con toda prudencia, con cierta moderación, con tanta moderación que estoy pensando si pudieron los bellacos

imaginar que fuera cobardía lo que era solo respeto para las personas. (Grandes aplausos).

Hice somera alusión al acto del señor Azcárate. ¿Cómo podía yo imaginar que un hombre cubierto de veneras, coronado por los laureles de todos los hombres, había ido a Palacio a realizar un acto indigno? No; no lo dije, ni lo pensé. Un acto torpe, sí; una equivocación, sí. Tengo derecho a juzgarlo. (Ovación).

¿Cómo había yo de atribuir a la declaración del Sr. Alvarez en el mitin de Murcia intenciones que yo jamás sentí y que yo no toleraría que nadie me atribuyese? No. Esperé mi derecho de crítica y dije que aquello no podía hacerse titulándose revolucionario, como hacía pocas semanas o pocos meses el señor D. Melquiades Alvarez se titulaba en sus propagandas por España. (Aplausos.)

¿Falta de respeto a las personas? No. ¡Si estoy yo muy acostumbrado a que me zahiera la injuria, a que mi persona sea injuriada y calumniada por todas partes, hasta poder ser incalumniable, y perdono de antemano a todos mis calumniadores! (Grandes aplausos.)

**Decimos nosotros**

Si los jefes del Partido Reformista son unos insensatos que venden a su partido a la monarquía, a nosotros nos queda el derecho de juzgar a sus partidarios que aplauden a Azcárate que va a Palacio y a Alvarez que grita ¡Viva el rey!, diciéndoles que son un partido de estómagos, que convierten la política en negocio y que son más monárquicos que Romanones y más enemigos de la República que el propio Maura.

**Contra Antonio Estivill**

Este señor candidato reformista representante de esta política de conveniencias y sin entrañas, es a quien debemos derrotar.

Actualmente la provincia de Tarragona está supeditada al capricho, voluntad y conveniencias de una Sociedad comercial que todos conoceremos si la titulamos:

«Caballé-Nougués-Estivill (S. en C.)»

Estos tres nombres representan la división del Partido en la provincia.

Derrotados los posibilistas vendrá la Unión de todos los republicanos.

Quien desee la Unión de todos, que no vote a Antonio Estivill ni a ningún candidato patrocinado por Caballé Goyeneche ni Julián Nougués.

¡Guerra a la farsa y a la mentira!

**Electores**

Hora es ya de que acabemos con el caciquismo indecente que nos degrada.

Estamos en vísperas de elecciones y es absolutamente necesario que trabajemos con fe y energía para combatir a los caciques reusenses que poniéndose la vergüenza por montera, han hecho de nuestra ciudad una especie de Jauja rica y bella para todos aquellos que saben vivir a costas del prójimo.

Tenemos la obligación de combatir a aquellos demócratas plinsaul que permitieron la creación de ciertos empleos que gravan los intereses de la ciudad grandemente, sin tener en cuenta que los pequeños industriales que trabajan para la Casa Comunal no pueden cobrar un céntimo de lo que se les adeuda.

Es obligación de combatir a los fal-

sos demócratas que sueñan con la república así que se vaya democratizando la Monarquía, no podemos consentir que sigan gobernando nuestra ciudad hombres que toleran con la mayor frescura todas las ignominias y actos repugnantes.

Es necesario acabar con esa gente reformista que solo vinieron al mundo político para sembrar la zizaña entre los buenos republicanos.

Tenemos la obligación de hacer que fracase la elección de los reformistas para evitar que una de las personalidades (?) que figuran en candidatura asista a los Congresos Marianos.

Y finalmente, hay que derrotarles por fracasados.

VERÓN II.

**Gran Festival**

En Fraternidad Republicana Radical mañana domingo día 2 del actual, a las 9 y media de la noche.

**Nuestros candidatos**

Como podrán ver nuestros lectores el Partido Radical se propone luchar en esta provincia en las próximas elecciones provinciales.

En el Distrito de Tarragona-Vendrell ha sido proclamado candidato el honrado industrial y consecuente republicano

**D. Fernando Oliva Ramos.**

Los Comités del Distrito Falset-Gandesa han proclamado el infatigable luchador, propietario y médico de Corbera

**Don Blás Andrés Royo.**

Recomendamos a nuestros correligionarios que trabajen por el triunfo de estos candidatos, porque no se trata del triunfo de dos personas, sino de las ideas redentoras que han de conquistar la libertad que nos falta e implantar la República que tanto desamos para acabar con todas las tiranías.

En el Distrito de Reus obraremos con arreglo a los mandatos del organismo provincial de nuestro Partido, pero nosotros considerando como candidato propio al anti-posibilista y consecuente republicano de toda la vida apoyaremos directamente a

**D. Miguel Alimbau Minguell.**

En esta lucha contra el caciquismo provincial, representado por D. Antonio Estivill queremos decir con toda franqueza y para que se sepa, cual será nuestra actitud; estamos acostumbrados a dar la cara y a luchar de frente a frente.

Republicanos: El triunfo de los candidatos D. Andrés Blás Royo en el Distrito Falset-Gandesa, D. Miguel Alimbau Minguell en el Distrito de Reus y D. Fernando Oliva Ramos en el de Tarragona-Vendrell, representa la derrota de los falsos republicanos y autores de la desorganización republicana de la provincia, ya que derrotados los «Caballé Nougués-Estivill (S. en C.)» la unión de los republicanos será un hecho. Ellos son el único obstáculo; ¡a luchar y a vencer! La unión se impone y debemos para ello sacrificar lo que convenga. ¡Viva la unión!

**En vísperas de elecciones**

En este día, en que los grandes políticos descienden hasta los humildes, para arrancarles con fútiles promesas el voto, este derecho que tanto costó de conquistar a nuestros antepasados, nos creemos obligados a dar a conocer a nuestros correligionarios los candidatos que se presentan, ya que no teniendo candidato propio, tendrán que dar su voto al que crean más honrado, aunque solo sea para combatir a la reacción.

Empezaremos pues, nuestra tarea dando a conocer, sin necesidad de hacer grandes esfuerzos, los nombres y la significación política de cada uno de los candidatos.

Apyados por el partido carlista y toda la reacción, se presentan José Capdevila Torrell y Antonio Compté Aragonés.

Basta decir que son carlistas, para que nuestros correligionarios se den por enterados y se abstengan en absoluto de votarles.

Después se presenta otra candidatura patrocinada por los nacionalistas y por los elementos de unión republicana.

Los nacionalistas también son bien conocidos. Ellos nos recuerdan los tiempos de la Solidaridad en que solo sabían verter odio sobre el partido radical.

Estos presentan a D. Antonio Borrell Sugrañes y a D. Ramón Vidiella Balar, junto con D. Miguel Alimbau Minguell, que representa las fuerzas de unión republicana.

Finalmente se presenta otra candidatura compuesta de D. Federico Baró Montseny, republicano autonomista, D. Elías Benaiges y Figueras, idem idem y D. Antonio Estivill y Llorach, posibilista ayer y hoy reformistas.

Si conocidos son los carlistas y nacionalistas, no menos lo son los posi-reformistas, pero como tenemos interés de que una derrota ponga fin a sus inmundidades, aprovechamos la ocasión para dar a conocer ciertos detalles de su negra y bochornosa historia.

Son los posi-reformistas, los que escondieron una lápida en la cual hay grabada la fecha de los primeros que contrayeron matrimonio civil en España, a fin de que el Rey no la viera cuando visitó esta ciudad. Son los que cargaban sobre las espaldas del partido radical el atentado de Hostafranchs, son los que protestaron de la semana de Julio de 1909 aplicándole el calificativo de «fets vandàlics», son los que protestaron del atentado de Maura, haciendo más angustiosa la suerte de Manuel Posa, son los que cumplimentaron a la infanta Isabel regalándole un ramo de flores, son los que mandando en Reus, consientan que se paguen 60 pesetas mensuales a dos curas por no hacer nada, son en fin, los caciques máximos de este Distrito, los que hacen y deshacen del modo que les dá la gana.

Estos son los que integran al partido posi-reformista de Reus, partido que se deshonró al nacer, que está manchado de sangre humana y que toda su labor se ha reducido en favorecer al criminal Ricardo Cubells.

He aquí al partido posi-reformista de Reus sin personalizar, pues si tal hicieramos, podríamos decir que D. Antonio Estivill y de Llorach es el campeón de los farsantes, que se llama republicano sin que nunca lo haya sido, que con la misma desfachatez que se presenta como candidato republicano, asiste a los Congresos Marianos que celebran los frailes de Tarragona, y a los *Te Deums* que se cantan en la Catedral.

Aquí tenéis correligionarios del distrito, la presentación de los candidatos. Votad al que os dicte vuestras conciencias, pero si en verdad sois radicales, forzosamente tendreis de combatir a D. Antonio Estivill, no votándolo y haciendo que vuestros amigos no le voten, por ser el candidato de mas barra que se presenta en este Distrito.

Guerra a la farsa, radicales.

ROMÁN.

**MANIFIESTO a todos los radicales**

«Radicales: La experiencia en el resultado de nuestra actuación como republicanos radicales nos ha capacitado para proseguir la lucha seguros del triunfo; nada importa un año ni dos, ni una docena para lo que representa un programa de gobierno, lo que importa para nosotros, es la fe en este programa trazado por el ilustre hombre que nos acaudilla, D. Alejandro Lerroux.

Nuestras miserias, nuestras enemistades personales, nuestras envidias—si las hay—no pueden prevalecer en los momentos actuales de lucha ni ser un obstáculo para la unión de todos los republicanos y menos de los que tenemos el orgullo, hoy más que nunca, de llamarnos radicales.

En un partido sin oligarquías como el nuestro, que sabe cumplir democráticamente la voluntad de las mayorías, no caben subterfugios de ninguna especie y menos hacer traición a nuestra bandera ni rehusar el pequeño sacrificio que nos puede ocasionar el dar nuestro voto a una persona con más o menos simpatía del votante, si tenemos en cuenta que no votamos el triunfo de una persona, sino a la idea que encarna, a la causa que representa, y máxime si esta persona hace un verdadero sacrificio en aceptar el mandato expreso de sus correligionarios, que le dicen: El Partido Radical reunido en Asamblea de los que componen el distrito Tarragona-Vendrell, te proclaman su candidato para las próximas elecciones a diputados provinciales con la personalidad propia del mismo, cuya fuerza es grande, es inmensa y debemos aprovecharla para que sea un factor positivo en la administración de la provincia.

Esto ha sucedido. El distrito de Tarragona-Vendrell se ha reunido en asamblea y por unanimidad ha designado su candidato en la persona del honrado industrial y consecuente correligionario

**D. Fernando Oliva Ramos**

El Comité Provincial del Partido apoya incondicionalmente esta candidatura y recomienda el triunfo de la misma a todos los radicales del mencionado distrito electoral y al honor de los mismos, si de ello se precian, queda encomendada.

Es deber de este Comité hacer presente a todos, absolutamente a todos los radicales de la provincia de Tarra-

gona, que tienen la obligación de acatar las órdenes, no nuestras, que son insignificantes, sino las de ilustre jefe respecto a elecciones y más que nada las de la conciencia individual que no deben ser otras que votar primero a los radicales y después a los que sean más afines y tengan significación republicana. Recomendamos a todos que si en alguno otro distrito se presenta un radical y este forme parte de una candidatura que no se titule radical, pero que sea republicana, que respeten esta decisión y no olviden al radical que lucha como puede para vencer a la reacción. Votar siempre al radical en cualquier sitio que se presente y vaya unido con sus afines, aunque sea personalmente nuestro enemigo, puesto que no es a su persona a quien daís su voto sino a la causa que representa.

A la Prensa del partido en general, a los Centros y demás entidades de la provincia; a todos los hijos de la misma que en Barcelona no la olvidan y lamentan algunas discordias, a todo el que sea amante del triunfo del Partido Radical que secunden nuestra labor altruista hasta conseguir la unión de todos que es el triunfo.

Presidente, Alfonso Fabregat — Secretario, Ramón Huguet. — Vocales: Juan Griso, por el distrito de Reus; Federico Borja, por el de Falset; Blas Andrés Royo, por el de Gandesa; Juan J. Ibars, por el de Roquetas; José Sol, por el de Valls; José Giro, por el de Vendrell, y Victoriano Tous, por el de Montblanch.

### Distrito de Falset-Gandesa

Reunidos la mayoría de los representantes de los comités y sociedades pertenecientes al Partido Radical y previa convocatoria de los delegados del distrito señores Borjas y Royo en Mora la Nueva, a fin de tratar de la conducta que debemos observar en la próxima contienda electoral, examinado el estado actual de nuestra política se tomó el acuerdo unánime de ir a la lucha y presentar candidato propio y recayó el nombramiento en el conocido radical don Blas Royo, ilustre médico y propietario de Corbera.

Apenas se tuvo noticia de la proclamación del ciudadano Royo, los pueblos del distrito recibieron su nombramiento con aplauso, por su esclarecido talento y honradez, y dado el entusiasmo que reina, estamos seguros que el triunfo será nuestro, y de esta manera habremos demostrado que el Partido Radical está dispuesto en el día de mañana a hacerse dueño de todos los puestos públicos.

A luchar, pues, y hagamos que salga triunfante la candidatura radical de

**Don Blas Andrés Royo**

Salud y República.

INGENIERO.

## PASATIEMPOS

### Los que trabajan

A VICENTE BARRIO

Señor presidente de la «Unión Ferroviaria» de España:

Siento mucho tener que molestarle, pero las circunstancias, y contra mi voluntad, me obligan a ello, en vista de su modo de proceder al frente de los ferroviarios.

¿Qué piensa hacer usted con esos setenta mil o más ferroviarios asociados de que usted tiene el honor de presidir?

¿Cree usted que esos hombres se han asociado para pagar cuotas por que usted y comparsa se paseen y se den la

propósito de hacer servir al mentado señor de tapadera.

Pero prescindiendo de esto del agua, y de cuanto puedan hacerle al corredor real Sr. Caballé los amiguitos suyos, hemos de fijarnos principalmente en los actos que llevan realizados dentro del Municipio esta gente que, según ellos, son un modelo de buena administración y unos perfectísimos caballeros que todo lo sacrifican para el embellecimiento y mejoramiento de nuestra ciudad querida.

Nosotros recordamos a cierto señor que dejó de pagar el impuesto de las vallas y puntales al Excmo. Ayuntamiento, con motivo de habersele edificado una casa en un punto muy céntrico de nuestra ciudad, y recordamos también que cuando pagó el referido impuesto fué debido a la intervención de algunos señores concejales de las minorías, y conste que este señor es un reformista modelo.

¿Pero que bella, que santa, y que sabia administración la de los reformistas y sus aliados!

Podría citar muchos casos y muchas cosas que, verdaderamente, he de manifestar que dejaríamos pasmados a los eternos falseadores de la verdad, o sea, a los noveles reformistas, pero he hecho estos pequeños apuntes única y exclusivamente para pasar el rato y explicar de paso que toda esa zaragatera que están armando desde su «decano» y que la titulan «La lucha electoral», no pasa de ser una sarta de mentiras con las cuales pretenden escabullirse de todos los cargos que en contra de ellos le dirigen quienes pueden y saben hacerlo.

Pero no puedo acabar este pequeño escrito (o lo que sea) sin antes advertir a los reformistas de La Circuns que sean un poco más formales, una miajita más dignos y lo suficiente abnegados para decirnos clara y llanamente quienes son los republicanos del Sr. Mayner que van del brazo de los nacionalistas, pues como sigan esa gente echando bilis y tirando flores en la forma inmoral que lo vienen haciendo, hablaré muy alto y muy claro, para que lo entiendan hasta los niños que están en la lactancia.

Pertenezco a «Fraternidad Republicana Radical», aspiro a ver el partido republicano limpio de toda esa ponzoña que nada hace y nada deja hacer en beneficio de la república porque todo lo sacrifica a la voluntad de sus intereses particulares, estoy harto de tanta farsa y no deseo otra cosa que en las próximas elecciones sepan los republicanos conscientes, sepa el pueblo liberal de Reus, hacer que fracase la candidatura reformista de un modo inesperado.

Ojalá pueda decir que lo que yo creí un pasatiempo aprovechó para algo.

Ojalá pudiésemos acabar con ese caciquismo infuco, con el antifaz reformista.

gran vida sin hacer nada de provecho de ellos?

Tenga usted por entendido que los obreros se asocian para luchar contra el capital explotador.

Nada, que si los que están al frente de la clase obrera, que se titulan sus directores y defensores, no cambian de proceder, podremos decir en alta voz que son unos farsantes y vividores, que con la capa de los obreros se están dando la gran vida y son peores que los burgueses.

No ha visto usted que la Sección Catalana, con siete mil asociados se ha tirado a la lucha, y usted con setenta mil no se atreve? ¿Qué significa esta cobardía! ¿Tiene usted algún compromiso con el Gobierno o con las Compañías? ¿Por qué aconseja usted a sus asociados que, si la Sección Catalana volviera a la lucha, las demás secciones no deben de secundarles? ¿Y eso es ser defensor de los ferroviarios? ¿No vé usted como las Compañías nos están atropellando sin conciencia, y usted tan tranquilo?

Ha de saber, señor presidente, que si la Sección Catalana dispusiera de setenta mil o mas asociados, como usted dispone, lo de arriba bajaría abajo y lo de abajo arriba, y no habria Gobierno que pudiera con nosotros, porque somos los que sufrimos los latigazos de nuestros verdugos.

Si la sección catalana se separó de V., fué porque tenía ganas de luchar y a su lado no lo hubiera hecho nunca y nadie mas que V. tiene la culpa si no está unida a las demás secciones, y si la huelga general no fué un hecho, gracias a sus esfuerzos para evitarla, ni que hubiera sido presidente de ministros lo hubiera hecho mejor. Ahora comprendo porqué el partido socialista español no ha podido conquistar las simpatías de la clase obrera, y la prueba que con el tiempo que el partido está luchando, no ha podido sacar ni un solo diputado, habiendo muchos diputados que se sienten en el Congreso con los votos de los obreros.

Ahora creo lo que dicen de usted. Mas claro el agua.

EL SOCIO 41.

### Juventud de Unión Republicana de Alcover

Para el domingo día 2, a las cuatro de la tarde, tiene anunciado un grandioso Mitin, al que hemos sido invitados por tan incansable Juventud.

El citado acto, como todos los que lleva realizados tan consecuentes correligionarios premete verse concurriridísimo.

Premetemos asistir al acto, y les felicitamos por su actividad en pró de la Libertad y de la República.

### Bienaventuranzas españolas

1.ª Bienaventurados los frailes, porque ellos no servirán a la patria y la patria en cambio les sirve a ellos.

2.ª Bienaventurados los clérigos, porque comen si el esfuerzo corpóreo.

3.ª Bienaventurados los directores de conventos, porque muy pocas veces tienen lros con la Justicia.

4.ª Bienaventurados los que hacen voto de castidad solemne, porque ellos se libran de las cavilaciones que originan los hijos.

5.ª Bienaventurados los jesuitas, porque pueden repartir folletos libremente por todos los rincones de la península.

6.ª Bienaventurados los obispos, porque llevan una vida harto confortable.

7.ª Bienaventurados los extranjeros,

porque son más preferidos y respetados que los nacionales.

8.ª Bienaventurados los monárquicos, porque aún sueñan que con estas cosas España podrá seguir adelante.

## Crónica

Víctima de una larga y cruel enfermedad, el día 16 del presente y en la ciudad de Barcelona, falleció el compañero Bautista Gendre Fornós.

Fué en vida un incansable propagador de la asociación obrera, por la cual se sacrificó y luchó con nobleza.

Descanse en paz tan buen compañero, y reciba su atribulada familia nuestro más sentido pésame.

En el Ateneo Enciclopédico Popular, Carmen, 30 principal Barcelona, el día 1.º de Marzo tendrá lugar la primera de la serie de conferencias artísticas y literarias organizadas por la Sección de Literatura y Bellas Artes.

El conferenciante Sr. A. Calderer Morales, tratará de «El porvenir de la mujer.»

De nuestro teatro.—La sección de la casa está ensayando para ponerlo en escena el próximo domingo nueve del actual, el interesante y siempre aplaudido drama patriótico en tres actos y en verso: «Un jefe de la Coronela».

## GRAN FESTIVAL

### Fraternidad R. Radical

— Domingo 2 de Marzo de 1913 —

PRIMERA PARTE

1. Mazurka a piano por la señorita Cristóbal Vila.
2. LAS HIJAS DE EVA, Romanza por Simeón Cros.
3. BOSTON (Vals) EL BUEN SACRISTAN, (Schotichs) por la rondalla «La Palma».
4. Las campanas de Carrion, Romanza por Juan Verger.
5. LA NORMA, Fantasia a piano por el joven Juan Escoda.
6. Serenata, Mandolinas y guitarras.
7. LA BOHEME por el bajo Simeón Cros.
8. Poesia humorística por José Biarnés.
9. AIRES DE MI TIERRA (Jota) TANHAUSER, (Fantasia) por la rondalla «La Palma» dirigida por el maestro D. José Anguera. (Los señores J. Barberá, J. Briansó, J. Buldó y Pedro Llaurodo, a pesar de no pertenecer a la rondalla «La Palma» prestarán a la misma su desinteresado concurso.)

SEGUNDA PARTE

Nuestro amigo y correligionario José Aguadé, individuo de la Sección Dramática de Fraternidad, representará el interesante monólogo cómico original de D. Ramón Co y Borrell, denominado:

## Birolet:

TERCERA PARTE

Baile reunión con orquesta

A las NUEVE Y MEDIA, NOCHE

Imprenta de Llorens y Cabré.

# La mejor Perfumería y la más barata es LA FINURA

PERFUMERÍA FINURIA

REUS. - Calle Llovera, números 54 y 56. - REUS

## LA MODERNA

GRAN TIENDA DE GORRAS

CAMILA GIVERNAU

Calle Llovera (Padró), número 24. - REUS

Especialidad en la medida

Gorras para colegiales y toda clase de uniformes

Grandes novedades para la presente temporada

No equivocarse - Llovera, 24. - REUS

## SASTRERÍA

# LA NUEVA

= DE =

DOMINGO PUEYO

GÉNEROS SUPERIORES DEL PAIS Y EXTRANJERO

TRAJES Y ABRIGOS A PRECIOS BARATÍSIMOS

ELEGANCIA - PERFECCIÓN - ECONOMÍA

Arrabal Alto de Jesús, número 27, tienda. - REUS

## AGENCIA DE TRANSPORTES Y ACARREOS

### BAUTISTA ARGILAGA

Guell y Mercader, núm. 17 (Hostalets). Teléfono 192. - REUS.

Servicios diarios a domicilio entre Mora de Ebro, Lérida, Valencia y Barcelona.

Corresponsal en Barcelona: JOSÉ CAPDEVILA, Condal, 85. - En Mora de Ebro: CASANOVA Y TRAMUNT, Paja, 7.

### SERVICIO ESPECIAL DE ACARREOS

Informes para PASAJES por la línea BRASIL, RIO DE LA PLATA y BUENOS AIRES.

## Sidral Teixidó

(NOMBRE PATENTADO)

¡¡OJO!! La única casa que sirve en Reus el verdadero SIDRAL, es L'ESQUELLA. - Plaza de Prim, núm. 3.

¿Queréis apagar la sed?

¿Queréis comer a gusto?

¿Queréis digerir bien?

### Tomad el SIDRAL legítimo

Es refrescante, aperitivo, digestivo, antívomito y desinfectante gastro-intestinal. Por su pureza y efectos, supera a todas las magnésias extranjeras, y es indispensable a los veraneantes, viajeros y excursionistas.

Unico depósito y despacho en Reus:

### CASA ESQUELLA

Todo SIDRAL que no proceda de este depósito y no sea servido en vasos de la casa Teixidó, ES UNA FALSIFICACION.

## Maquinas de coser "NOTHMANN"

Máquinas de bordar y hacer calceta.

Máquinas de escribir, bicicletas, etc., etc.

Taller de reparaciones de todo sistema de máquinas.

JUAN GAYA SOLÁ

Mercedería, 14. - REUS

## Fábrica de pianos manubrios, teclado y armoniums, de

# D. Jaime Gallart, Calle San Joaquin, 11.-Reus

En mi casa se hallan siempre pianos de alquiler, nuevos y usados, de los modelos más perfeccionados, ejecutando piezas, las más modernas de la última creación, desde 15 a 60 pesetas mensuales por arriba (según el piano).

Mis pianos tienen la ventaja, que durante el alquiler si algo sucediera, la Casa responde de mantener el piano en buen estado durante el alquiler arreglándolo gratuitamente, si no para de 20 kilómetros del radio de Reus, del contrario se abonarían la mitad de los gastos, pasando de 20 kilómetros. La Casa no responde de los acarreos, de ida y vuelta, obligando, que se le devuelva a domicilio el piano después del tiempo pactado. Ventas al contado.

Se cambian cilindros, colocando las piezas a gusto del consumidor, a escoger, tanto en flamenco, como en brillante. Se hacen reparaciones por importantes que sean, y se construyen pianos, sobre dibujo, a los modelos de la Casa, garantizados por 10 años de todo efecto de construcción. Reparaciones en pianos de teclado y manubrio, armoniums y órganos, por grandes y complicados que sean, tanto de teclado, como automáticos y flauta limitada en violín y clarinete. Se compran pianos de lance de todos los modelos. Cambios y representaciones de las marcas más acreditadas. Y conciertos mundiales.